

为维护世界和平贡献更多中国力量

部队一线传真

# 盈月祝团圆 战位护和平



## “和平方舟”上的真情守护

■本报记者 姜思佳 杨晓霖

距离祖国一万一千多公里，时差7小时。17日，当祖国人民共庆中秋佳节之时，在刚果（布）执行“和谐使命-2024”任务的“和平方舟”号医院船，刚刚结束一天的诊疗工作。

当白天前来就诊的人们离开，晚间的“和平方舟”号医院船安静了下来。“中国传统佳节中秋节到了，这是我们的节日美食——月饼。”护士长陈莉带着几名医护人员，将一块块月饼分给住院患者。尝了一口月饼，白内障患者玛丽亚露出笑容：“真好吃！谢谢，祝你们节日快乐！”说完，她轻声唱起一首刚果（布）当地歌曲。

今晚共有8位患者接受手术，其中3台手术在同一时间展开。手术区内，医生夏勇早早带领麻醉手术组所有力量，分配在各个手术室，做好术前的各项准备。“要准备的工作很多，我们要为主刀医生创造完备的手术条件。”夏勇说。

随着妇科、外科、眼科3台手术同时展开，病理科医生白辰光也忙碌起来，他要为每名患者的手术切片进行病理检测。白辰光说：“今晚加起来差不多要做20个病理检测。我们要配合主刀医生精准手术，为患者守好健康防线。”

当第一例病理检测报告送到手术室时，妇科医生孙健和李勤悬着的心终于放下了。“病患体内的子宫肌瘤体积大、数量多，我们一直担心有病变可能，好在是良性。”孙健说。忙碌近5个小时，取出患者的肌瘤，李勤将手术切口

小心翼翼缝合好，才松了一口气。

隔壁手术室，外科医生庞涛正在进行常规疝无张力修补手术。一旁的麻醉医生缪雪蓉忙前忙后，为患者设计精准的麻醉方案。随着手术顺利实施，51岁的患者耶比情况逐渐稳定。“当地疟疾高发，就医困难。我们到来后，基本做到了当天诊断、当天手术，尽最大努力为患者解除病痛。”庞涛说。

当地紫外线强烈，白内障高发。对眼科医生高玉来说，一晚上做5台手术逐渐成为他的工作常态。“‘光明行动’是‘和平方舟’执行历次任务的一项重点内容，这项重任落在我的肩上，我必须全力以赴。”

当做完手头最后一例病理检测，白辰光拿起手机，向远在祖国的亲人道了句“中秋节快乐”。

“坚守战位是每一名军人的神圣职责。在异国他乡，在医疗服务一线度过团圆佳节，我内心深感骄傲。”白辰光说。

（本报刚果（布）黑角9月17日电）

图①：中秋节前夕，我海军第46批护航编队旗舰“海澜7号”商船提供护航。图为旗舰在亚丁湾航行。

张大禹摄

图②：“和平方舟”号医院船医生，为患者实施白内障复明手术。

曹春耀摄

图③：中秋节期间，我第14批赴南苏丹（瓦乌）维和工兵分队，组织应急演练，有效检验和提升官兵应急处置能力。图为演练现场。

孙千摄



## 激活新动能 共享新机遇

——二〇二四年服贸会观察

16日，2024年中国国际服务贸易交易会落下帷幕。5天来，从国家会议中心到首钢园，综合展与专题展相得益彰，百余场论坛会议活动精彩纷呈，200余项融合创新成果集中亮相。

当前百年变局加速演进，世界经济动能不足。服贸会架起各方携手应对困难挑战、共享发展机遇的桥梁，为世界经济注入新活力。

步入国家会议中心展厅，4K超高清AI数字人、手术机器人、人形机器人等形态各异的智能产品让人眼花缭乱。

点餐、下单、打印餐票、自动生成门店经营数据分析报告……今年，美团带来了最新一款智能收银设备。“这款首次向外展示的设备，运用了最新的大数据分析技术，帮助商家及时更新菜品和优化服务。”美团地方政府事务部总经理王威说。在与记者交谈间隙，不时有餐饮企业与其洽谈合作意向。

自2012年创办以来，服贸会已成为越来越多的企业首展新产品、新技术的舞台。

首款人工智能骨科手术机器人、首款帮忙“选饭碗”的公共就业AI数智人……今年的首发产品突出运用数字化技术服务日常生活，以生产性服务贸易赋能产业融合发展。

金融服务是服务贸易的重要领域。服贸会上，全球支付企业PingPong首展最新全球支付解决方案，帮助跨境电商企业完成从销售订单、报关出口等资金管理。企业合伙人罗永龙说，数字化整合是今年金融展品的特点，也是行业未来发展趋势。

数字化、智能化技术持续赋能服务贸易发展。2023年，全球数字服务贸易规模达4.25万亿美元，同比增长9%，成为服务贸易发展的突出亮点。本届服贸会上，世界500强及行业龙头企业、境内外机构等111家企业机构发布数字化、人工智能、医疗健康等领域219项成果，比上年增加80项。

商务部研究院副研究员庞超然表示，数字技术的进步，把原来认为不可交易、不可储存的服务变得可交易。当前，服务贸易领域的新技术新应用正加快奔向生产生活，不断开辟外贸发展新空间。

乘VR座舱穿越北京中轴线、听智能机器人讲解北京经开区工业旅游线路打卡攻略，把国家大剧院的建筑形态做成项链戴在身上……沉浸式展览和互动体验是今年文旅服务专题展的主要特色，文化正变得可看、可玩、可互动。

长3米、高2米的屏幕上，观众按照指引点击屏幕，便可浏览上古十大神兽风采。“这是我们以古建筑屋檐上的‘五脊六兽’为设计蓝本进行二次创作的沉浸式互动体验数字IP产品。截至目前，已有数十家公司跟我们洽谈合作意向。”参展商翰世科技CEO杨利说。

本届服贸会上，80多个国家和国际组织以政府或总部名义设展办会，13个国家和国际组织首次独立线下设展，突出展示本土传统文化。

在主宾国法国的展馆里，巴黎的标志性建筑——缩小版的凯旋门、塞纳河上的比尔哈凯姆桥拱门格外引人注目，显示屏播放着关于法国文化遗产等内容。“我们愿汇聚各方力量，促进法中双方企业间的交流合作。”法国驻华大使馆商务参赞孔士嘉说。

记者穿梭在展厅中明显感受到，传统文化与服务贸易深度融合，在创造性转化和创新性发展中释放新的魅力。

今年，位于首钢园3号馆的元宇宙体验馆带来崭新的数字艺术展览《汉时气象·一绘千年》。在光线流转与汉乐齐奏中，参观者进入壁画中的世界，深度体验汉代历史文化。

茶具、客厅摆件、香器……连续5年

参展服贸会的安徽淮南汉陶窑瓷研究所负责人许怀君今年带来的寿州窑陶瓷系列展品注重实用性。“寿州窑陶瓷烧于南北朝时期，盛行隋唐，是我国比较有代表性的中原陶瓷。很多年轻人和外国展商专程来这打卡，服贸会是我们向世界讲好‘中国文化故事’的重要平台。”他说。

歌舞剧《猫神在故宫》以充满趣味

创作诗；在马耳他的中国文化中心，马耳他汉学家萨尔瓦托雷·朱弗雷用中文朗诵《春江花月夜》节选，中马青少年通过钢琴演奏、朗诵等方式共同演绎了苏轼名篇《水调歌头·明月几时有》；在老挝国立大学举行的活动上，中文系学生带来《再别康桥》《乡愁》等诗歌朗诵，还献上舞蹈《琵琶行》和歌曲《我和我的祖国》；“但愿人长久，千里共婵娟。”在毛里求斯甘地学院剧场举行的儿童诗会上，中国和毛里求斯两国儿童身着汉服，声情并茂地吟诵诗词，将现场观众带入浓浓的中秋氛围中。

此外，形式多样的庆中秋活动在多国举行。“中国风，尼泊尔情”主题专场文艺演出在尼泊尔首都加德满都举办，来自东华理工大学和青海民族大学演出团队表演了舞蹈、男女声独唱、小舞剧、合唱等节目；在新西兰南岛最大城市克赖斯特彻奇，来自湖北艺术团的演员在中秋诗韵晚会上带来独具荆楚文化特色的歌舞、器乐合奏等表演，让当地观众印象深刻；“天涯共此时——中秋诗会”在缅甸仰光举行，缅甸高校学生及中资企业籍员工等近150人共赏诗朗诵、京剧等表演，参加月饼制作、书法展示等体验活动；在斯里兰卡首都科伦坡，来自孔子课堂的学生们在中秋诗会上朗诵诗词，中方演员带来斯里兰卡歌曲《罐舞》和广西非遗特色乐器等演奏的《山歌好比春江水》等节目，展现了中斯文明的交流互鉴。

## 花好月圆夜 共舞中国风

——庆中秋节活动在全球多国举办

据新华社北京9月17日电 综合新华社驻外记者报道：连日来，寓意团圆、幸福、安康的中秋活动在世界多国举办，成为各国民众了解中国传统文化、推动文明交流互鉴的重要窗口。

中国驻美国大使馆举办“回家·团圆”2024年两岸侨胞中秋歌会。活动现场温馨感人，女声独唱《乡愁》、古筝独奏《但愿人长久》等节目唤起观众浓浓的思乡情，来宾共唱《我的中国心》掀起整场歌会的高潮。侨胞们表示，每逢佳节倍思亲，大家期盼小家团圆，也祝愿国家早日统一，愿为促进两岸交流、中美关系稳定发展作出贡献。

巴西圣保罗侨界在华商密集的“3月25日大街”举办为期两天的“欢聚中秋”大型嘉年华活动，舞龙舞狮、武术、车鼓队和歌舞等精彩上演，浙江婺剧团的演出成为一大亮点。14日晚，圣保罗15所功夫学校联袂打造的105.91米舞龙正式亮相，创下“巴西最长龙”纪录。嘉年华共吸引近30万民众，巴方来宾认为，此次活动让更多民众感受中华文化，增

进对中国人民的了解，进一步加深双方友谊。

在英国伦敦中国城，中秋庆典吸引大量华裔、伦敦市民和各国游客观看。从充满传统韵味的京剧、武术、舞狮，到《琵琶语》《洛水佳人》等融合古典或民族艺术的节目，再到富有当代流行元素的舞蹈、乐队、合唱表演……不同文化背景、不同肤色的演员们献上异彩纷呈的文化盛宴，观众欢呼阵阵，掌声雷动。

在博茨瓦纳首都哈博罗内，2024博茨瓦纳华人中秋庙会现场人头攒动，气氛热烈。舞狮表演拉开序幕，中博儿童共同表演舞蹈与合唱，中国鼓表演《精忠报国》将活动推向高潮。现场设置了中国手工艺品摊位和美食摊位，博茨瓦纳大学孔子学院开展了书法展示、中文教学等互动活动。不少当地民众说，这是他们第一次如此近距离感受中国文化的魅力，希望以后举办更多这样的活动。

“天涯共此时”中秋系列活动在摩洛哥哥多拉巴特举行。来自四川的演员表

演了民乐《花好月圆》《但愿人长久》《百鸟朝凤》及川剧变脸、杂技等节目，浓郁的中国风情让观众掌声不断。观众拉希德·亚扎米说，“摩中两国人民都很喜欢月亮代表的浪漫，今天的表演让我十分惊喜”。

中国河南国际纳米比亚公司（河南国际）和中国援纳医疗队来到位于纳米比亚首都温得和克的SOS儿童村，与这里的50多名孤儿一起做月饼、话中秋。儿童村负责人卡丽娜·希潘加说：“今天我和小朋友们第一次与中国朋友过中秋节。儿童村负责人卡丽娜·希潘加说：“今天我和小朋友们第一次与中国朋友过中秋节。儿童村负责人卡丽娜·希潘加说：“今天我和小朋友们第一次与中国朋友过中秋节。”

以诗为媒，共话中秋。在白俄罗斯明斯克中国文化中心，150余名白俄罗斯中国文化爱好者齐聚一堂，用中文和中文教学等互动活动。不少当地民众说，这是他们第一次如此近距离感受中国文化的魅力，希望以后举办更多这样的活动。

## 中方敦促美方切实推动以色列执行安理会决议要求

新华社联合国9月16日电（记者潘云召）中国常驻联合国副代表耿爽16日在安理会巴以问题公开会上发言，敦促美方拿出负责任的态度，发挥对当事方的重要影响力，采取切实行动推动以色列执行安理会决议要求，立即停止军事行动，为饱受苦难的巴勒斯坦人民留下生存希望。

耿爽说，尽管安理会通过了4份决议，国际法院发布了临时措施命令，联合国等人道机构作出了大量努力，但加沙人道局势一直不断恶化，违反国际法特别是国际人道法的行为一直在发生。联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处（近东救济工程处）依据联大授权向巴勒斯坦难民提供救济，是加沙人道援助的中流砥柱。即便在最危险的时候，近东救济工程处一直在加沙坚守，迄今已有224名员工遇难。中方要求以色列对所有人道工作者遇害事件进行严肃调查和追责。

耿爽表示，脊髓灰质炎疫苗接种种

动能够开展，充分说明只要当事方拿出政治意愿，扩大在加沙的人道行动完全可以实现。中方再次呼吁以色列从生命和人道出发，履行国际人道法义务，立即解除封锁、开放全部过境点，取消对人道物资准入的限制，停止对联合国等人道机构的攻击打压，为人道机构开展援助提供安全保障和便利。

耿爽说，尽管国际社会一再发出停火止战、停止杀戮的强烈呼声，但以色列的军事行动从未停止，已经导致4.1万多名巴勒斯坦平民死亡，令人震惊和难以置信。安理会作为维护国际和平与安全的首要机构，为什么到今天仍不能阻止这一人间惨剧。正如分析指出，如果不是美国一再袒护，安理会早会在冲突爆发之初就可通过决议要求停火。如果不是美国一再袒护，安理会多份决议就不会遭到明目张胆的拒绝。中方支持安理会为早日平息战火、缓解人道灾难、实现地区和平采取进一步行动。